



俄乌冲突一周年 两败俱伤的战斗

482万乌克兰难民流落他乡 俄军9个月打掉827亿美元



已经持续一年的俄乌冲突,从刚开始俄军的“闪击”基辅到亚速厂“攻坚”、克里米亚大桥被炸再到如今俄乌双方都有可能在一周年关键节点发起“总攻”。这场牵连了全世界的“特别军事行动”已变成了消耗和影响全世界的“持久战”。不论是乌克兰还是俄罗斯,都承受着难以想象的军力损耗和经济压力。据联合国难民署数据,这场冲突造成了超过1800万乌克兰人流离失所,而俄方已为这场冲突花费了接近近年总收入的四分之一。

A 四大关键节点

①爆发——闪击基辅

战争首日,乌克兰的基辅、哈尔科夫、敖德萨等主要城市即遭到俄罗斯的导弹袭击。2022年2月26日,俄军在抵抗较少的情况下占领了梅利托波尔,这是俄军占领的第一座10万人以上城市。3月1日,俄军又占领了赫尔松,这是冲突爆发后俄军占领的第一座州府城市。3月双方逐渐陷入僵持状态。

②相持——亚速厂“攻坚”

2022年4、5月,俄乌冲突的焦点来到了乌克兰第11大城市马里乌波尔,城区人口45万。4月,乌军36旅部分人员和亚速营汇合,进入亚速钢铁厂,成为乌军据守的最后据点。亚速钢铁厂是欧

洲最大的炼钢厂之一,由钢筋水泥筑成,易守难攻。5月16日,钢铁厂内的2000多名乌军投降,俄军彻底控制了全城。最终,约有10万居民离开了马里乌波尔,全市90%的建筑被摧毁。至此,乌克兰东半部的海岸线已全部丧失。

③转折——克里米亚大桥被炸

俄乌冲突的转折点毫无疑问是克里米亚大桥被炸。该桥是连接克里米亚半岛与俄罗斯本土的唯一陆路通道,在俄乌冲突中,该桥是俄军人员、军事装备和后勤的关键补给线。

10月8日,一辆卡车在克里米亚大桥的公路桥上发生爆炸,并导致邻近铁路桥上的7节火车油罐车厢起火。数据显示,事件

造成3人死亡,经济损失或达2亿至5亿卢布。

横跨刻赤海峡、连接黑海和亚速海的克里米亚大桥由两座平行的公路桥和铁路桥组成,全长约19公里,是目前欧洲最长的大桥。克里米亚大桥爆炸后,乌政府官员们在社交媒体“狂欢”。

④进展——双方都等待“总攻”

国际舆论普遍预计,俄方将在今年2月24日俄乌冲突爆发一周年之际,发动一场新的重大攻势。乌克兰总统泽连斯基呼吁西方盟国加快军事援助。有媒体表示,乌军可能在3月进行反攻。

《华盛顿邮报》14日称,一些分析人士普遍认为,俄乌双方都不太可能在“可预见的未来”夺得决定性的军事优势。

B 伤亡数字报告

据联合国人权事务高级专员办事处(OHCHR)的估计,自2022年2月24日至12月18日,乌克兰至少有17595名平民伤亡,其中6826人死亡,10769人受伤,其中有428名儿童死亡,790名儿童受伤。其中顿涅茨克和卢甘斯克地

区有9620人伤亡,乌克兰其他地区有7975人伤亡。同时,该组织指出,这个数字是被低估的,实际伤亡人数应远高于此。

在双方士兵伤亡数据上,口径更难统一。11月初,美国参谋长联席会议主席马克·米利将军

估计,俄乌双方都有大约10万名士兵死亡或受伤,但据乌克兰总统顾问米哈伊洛·波多利亚克12月初估计,大约1.3万名乌克兰士兵阵亡。而俄罗斯最近一次更新伤亡人数是在去年9月下旬,称有5937名俄罗斯军人死亡。

C 1800万乌克兰人流离失所

联合国难民事务高级专员公署1月31日表示,自2022年2月24日俄乌冲突爆发以来至2023年1月31日,共有1820万人逃离乌克兰,其中1000万人后来返回了该国。联合国难民署指出,已有约482万名乌克兰难民被纳入欧洲国家的临时保护和支持计划。

联合国难民署统计,俄罗斯接纳乌克兰难民最多,约285万人。排名第二的是波兰,接纳约156万人。第三位是德国,接纳约105万人。其余接纳难民较多的国家依次为捷克、意大利、西班牙、英国、保加利亚、法国、罗马尼亚、摩尔多瓦和斯洛伐克。

D 俄消耗军费827亿美元

乌克兰版《福布斯》11月底刊文分析,俄罗斯在其对乌克兰的“特别军事行动”开始后的九个月里已经花费了大约827亿美元。俄罗斯2021年的预算收入

为3400亿美元,这意味着俄方已为这场冲突花费了接近近年总收入的四分之一。

此外,这些费用可能会继续增加。2022年年末,俄罗斯已经

开始向叙利亚和伊朗寻求增援和武器装备。同时,俄罗斯还在寻求外国帮助,以维持因西方制裁而影响巨大的国内经济。

据封面新闻、中国军网

冲突爆发前,美国策动北约五轮东扩,导演乌克兰“颜色革命”,极限挤压俄罗斯安全空间

2022年

2月24日 俄乌冲突开始

2月26日

美宣布将向乌提供总价达3.5亿美元的军事援助。美西方发表联合声明,将部分俄银行排除在SWIFT支付系统之外

3月8日

美正式签署发布禁止从俄进口能源的行政令

4月下旬 法宣布向乌交付“凯撒”155mm 轮式自行榴弹炮

5月9日

美签署“租借法案”,以简化美向乌提供军事援助的流程

5月18日

芬兰与瑞典正式提交加入北约的申请信

5月31日

美宣布对乌第11轮军事援助,其中包括4辆“海马斯”

7月5日

北约30个成员国代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书,正式启动北约北扩进程

9月底

“北溪”天然气管道发生爆炸

10月29日

塞瓦斯托波尔遭遇袭击,俄称有英国特种部队参与其中

2023年

1月25日

美宣布将向乌提供31辆M1坦克 德正式宣布,将向乌提供“豹2”主战坦克

2月3日

美首次宣布将没收自俄寡头的资金转交给乌

2月20日

美总统拜登赴基辅访问,宣布美对乌价值5亿美元的新一揽子军事援助